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第三单元习作指导
教学设计
教材分析
本次习作是口语交际“我的理想”的延伸，旨在让学生在习作的过程中认识到树立理想的重要性，激发学生在学习和生活中为理想而努力奋斗的情感。本次习作，不仅要突出习作主题本身具有的教育价值，还要有意识地提高学生有条理地表达的意识和能力。
教学目标
1．将习作指导与口语交际紧密结合，创设宽松自由的口语交际环境，通过师生相互倾诉自己的理想及理想背后的故事，继续培养学生倾听、应对和表达的能力，帮助学生树立良好的理想观。
2．学生在口语交际的基础上进行习作，表达自己内在的真实体验，感受习作的快乐。
3．尝试前后照应的写法。
教学重难点
重点：培养写习作提纲的习惯，以及有条理地表达的意识和能力。
难点：引导学生对习作《我的理想》进行赏析、修改，让学生在活动中悟得习作之法、修改之法，提高习作能力。
课前准备
1．教师准备：搜集关于理想的名人名言，帮助学生积淀文化底蕴。
2．学生准备：搜集关于理想的文章。
第一课时
教学过程
一、畅想未来，谈理想
1．导语：理想，多么诱人的字眼！词典上说，理想是对未来事物的想象或希望。该怎样用理想做挂天征帆，驾长风破巨浪；以一柄木桨，引领生命之舟驶入金色港湾？今天让我们一起赏读流沙河的《理想》，共同唱响理想赞歌。
2．课件播放诗人流沙河的《理想》，交流：“理想”这个词给你留下了怎样的印象？

3．过渡：托尔斯泰说：“理想是指路明灯。没有理想，就没有坚定的方向；而没有方向，就没有生活。”恰值花样年华的我们，又有怎样的理想呢？

4．学生自由交流，畅谈自己的理想。
5．小结：每个同学都真实地表达了自己的想法，有的同学想当老板，有的同学想当一名优秀的厨师，有的同学想当一名科学家……虽然理想没有贵贱之分，但是，如果一个人的理想是崇高的，是对别人有益的，那么，他的人生也将是很有意义的。
设计意图：在诗歌的引领下，学生的情绪被快速激活，在不知不觉中已进入课堂学习状态，脑海里一定在想自己的理想是什么。此时正是让学生倾吐的最佳时机。
二、交流理想，动人心
1．教师讲述周恩来为中华之崛起而读书的故事。
2．讨论：周恩来的理想是什么？他为什么会有这样的理想？

3．小结：是的，每个理想背后都有一段动人的故事，也许是因为受到某个人的影响，也许是因为某一句话或者某件事情，也许是因为某一本书……
4．合作交流：你的理想背后有什么故事？同桌两人互相说说，尽量把故事说具体一些。
5．指名汇报，其他同学评议是否把故事说清楚，说具体了。
设计意图：每个理想背后都有一段动人的故事。这是本次习作必须挖掘的内容，教师通过引导学生讨论分析和举例及示范，帮助学生开启思维，引导学生准确表达，为作文打下坚实基础。
三、感悟理想，重行动
1．过渡：一个理想，就是一段故事，也是一份幸福的期待。但是，我们的理想是用来追求的，不是用来设想的。只有在付出了艰辛的努力后，我们的理想才有可能实现。
2．回忆课文《灯光》，思考：郝副营长有怎样的理想？为了实现理想，他付出了怎样的努力？

3．小结：是啊，《灯光》的作者运用倒叙的叙述方式，首尾呼应，抓住郝副营长战斗前的神情和语言，详略得当地写出了革命英雄执著的理想。郝副营长为了实现孩子们能在灯光下学习的这个理想而献出了自己的生命。他的理想朴实无华，实在感人。 
4．讨论：我们怎样做才能实现理想呢？

5．学生汇报，教师相机进行引导。
(1)播放“马云演讲”的一段视频，引导学生体会理想在于坚持。
(2)播放“李中华事迹”的一段视频，引导学生体会理想在于想象创造，在于不断探索创新。
设计意图：本环节由回顾到畅谈，给学生留下了思考的空间，做了情感的铺垫。名人为了理想而努力的故事是激活学生言语诉求、指导学生说具体的最佳切入点。
四、妙笔生花，写习作
1．引言：同学们，此刻，你的心中一定涌动着关于理想的种种激情，那就请拿起你手中的笔，以《我的理想》为题，写下你的理想及理想背后的故事，当然，还有你准备为之付出怎样的努力。
2．讨论：写的时候应该注意什么呢？

3．汇报交流，教师相机点拨。
4．小结：
(1)写的时候，要把理想背后的故事和你准备为之付出怎样的努力写清楚。
(2)试着运用本单元学过的首尾照应的写法安排习作的结构。
(3)可以根据表达的需要，自己安排习作结构。例如：(课件出示)

5．学生动笔写提纲。
设计意图：充分交流，让学生的思维活跃起来，在互动中明确本次习作要求。
第二课时
教学过程
一、佳作展示
1．引言：“采菊东篱下，悠然见南山”是陶渊明的理想，“仰天大笑出门去，我辈岂是蓬蒿人”是李白的理想，“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”是陆游的理想，“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”是文天祥的理想。你的理想是什么？让我们共同分享。
2．小组内展示佳作，学生选择自己喜欢的习作读一读。
设计意图：打破一般习作评讲课教师一言堂的局面，展示学生佳作，这对于激励学生快速进入课堂状态，寻找习作成就感有着重要的作用。
二、佳作赏析
1．学生推荐感兴趣的习作，教师利用实物投影予以展示。
2．师生交流，引导学生从以下几个方面进行评议和交流。
(1)要看审题是否正确，主题是否明确，材料是否典型。
(2)内容是否具体，表达是否清楚。
3．从学生习作中抽取优秀片段，欣赏朗读。
设计意图：此环节主要是从整体上引导学生赏析优秀习作，使学生初步领悟到什么样的习作才是优秀习作，这些优秀习作在语言上有何特色。学习别人写得好的地方，扬长避短。
三、共同修改
1．师：古人说，文章不厌百回改。这方面，古人给我们提供了很多案例。(出示前人修改文章的成功案例。)
2．出示一个问题片段，教师现场示范修改。讨论：老师修改了什么？为什么这样修改？

3．再出示一个问题片段，师生共同修改完善。
4．自改自评。
(1)细读自己的习作，修改写错的字、用错的词，写得不通顺或不完整的句子、加错的标点等。
(2)用符号画出自己认为闪光的地方，并向全班展示读，其他同学倾听、评价。　

5．交换作文，互评互改。
(1)画出你欣赏的词句，并评评好在哪儿，为什么好。
(2)你认为他的作文哪一部分还不够清楚、不够具体，提出中肯的建议。
6．自己再读作文，全面检查与润色。　　

设计意图：如何在有限的课堂时间内让学生悟到习作修改之法，是评讲课要重点攻破的难关。而采取部分片段共同修改的形式，就能有效地使学生在很短的时间内习得修改的途径和方法。
教学反思
1．这是一篇人文性很强的作文，“教书”与“育人”两大目标必须有机结合才能有佳作产生。教学前，我布置学生查资料搜集理想名言、名人为理想不屈奋斗的故事，为学生正确理解“理想”含义，受到名言及名人故事的熏陶教育，达到思想教育的目的作好铺垫，同时也为作文积累素材，为课堂教学的顺利进行作好了铺垫。
2．教学伊始，同学们就通过交流课文中人物的理想及故事中的名人理想，对理想本身有了一个感性的认识。然后，结合名人故事分析理想对于人生的导航作用，以及什么样的想法才算理想。学生交流对理想的理解：理想，是自己希望实现的，对他人有益处的目标。它不同于幻想、梦想，有益于他人的理想才算是有意义的。
范文引路
路　遇
一个星期二的下午，像往常一样，放学后我高高兴兴地往家的方向走去。走到第一个路口时，我发现由于修路，整条街道已经封闭了，于是我绕道而行，从另外一条小路回家。①
走到一个十字路口时，我忽然听见一个声音：“孩子，你放学啦？”我抬头一看，一位陌生的中年男子出现在我的面前。“嗯，放学了。”我随口回了一句。“我是你爸爸的同事。你不认识我了吗？”陌生人笑眯眯地对我说。我抬头看了看他，在记忆里搜索那些我见过的爸爸的同事。“我这儿有几粒好吃的糖给你吃。”说完他拉住我的手，拿出几粒糖给我。②我心里想，这个人我没见过呀，他是认错人了，还是……我灵机一动问道：“你也是开卡车的吗？我爸爸今天开车去哪了？”“对！对！你爸爸开车出去了，叫我来接你。”说完陌生人剥了一粒糖，想往我嘴里塞。“是坏人，我爸爸根本不是开卡车的。”我心里一下子紧张起来。③怎么办？平时在电视中和报纸上看到过不少坏人骗小孩的事件，今天竟然被我遇见了，怎么办？他手里的糖肯定有问题，我决不能吃。“我是不吃糖的，难道我爸爸没和你说过吗？”我急中生智地说。“哦，我忘了。”陌生人无奈地把糖放进口袋里。“我带你去见你爸爸。”他拉着我的手说道。我慢吞吞地走着，大脑却在高速运转④着，平时爸爸妈妈教过我很多自救的方法，报纸上也有好多这方面的文章……对了，我有办法了！ “每次去爸爸那里，我都会帮爸爸买包烟的，我们去小卖店买好烟就去爸爸那儿。”我笑嘻嘻地对陌生人说。“那好吧，要快点，你爸爸在等你。”看着他那自以为是的样子，我不禁暗暗在笑：“你上当了。”陌生人拉着我的手来到小卖店，
[image: image2.jpg]这时，我指着远处迎面而来的男子说道：“爸爸，你怎么回来了？”陌生人一下子慌张起来，他的手不再紧紧拉着我的手，而是突然松开了。我对陌生人说：“爸爸回来了，我们过去吧！”“不，不，我有事先走了。”他惊慌失措地说道，然后往后面跑去，一眨眼就不见了踪影。⑤
好险啊！回家后，我把这件事告诉了爸爸妈妈，他们都夸我做得好。从这件事中我悟出了一个道理：不要吃陌生人的食物，当遇见坏人时，要保持冷静，用自己的智慧与坏人周旋，以保证自己的生命安全。
【行文写法赏析】

❶交代“我”必须绕小路回家的原因，为下文路遇陌生人这一事件的发生作了铺垫。
❷通过对话描写展开对事件的叙述。

❸语言描写和心理描写，反映了小作者的机智。
❹“慢吞吞”“高速运转”准确地表现了“我”当时的行为状态和思维状态。

❺对陌生人的动作、语言的描写很细腻，很传神，“惊慌失措”凸显了陌生人的胆怯。
★篇章结构借鉴
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